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Γιώργος Τσιάκαλος 

"Εκπαίδευση για την ειρήνη"1 

Από το βιβλίο «Η υπόσχεση της Παιδαγωγικής» (ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ, 
Θεσσαλονίκη 2002, σελ. 273-279) 
 

Η "Εκπαίδευση για την ειρήνη" αποτελεί εδώ και χρόνια θέµα συµποσίων, 

διαλέξεων, σχολικών και πανεπιστηµιακών προγραµµάτων. Όσο µάλιστα ο 

πόλεµος αποκτά γύρω µας διαστάσεις περίπου φυσικού φαινοµένου τόσο τα 

προγράµµατα της "Εκπαίδευσης για την ειρήνη" αποκτούν ιδιαίτερο ακαδηµαϊκό 

κύρος, που στις ελληνικές συνθήκες σηµαίνει ότι µπαίνουν υπό την αιγίδα του 

αρµόδιου υπουργείου. Μπαίνουν ακόµη και υπό την αιγίδα κάποιων 

πανεπιστηµιακών πρυτάνεων, οι οποίοι κατά τα άλλα δεν διστάζουν την ίδια 

στιγµή να διατρανώνουν την άποψη ότι παράγωγο του ονόµατος της Μακεδονίας 

στο επίσηµο όνοµα του γειτονικού µας κράτους πρέπει να θεωρείται από την 

Ελλάδα "αιτία πολέµου". Όµως, σοβαρή ενασχόληση µε το θέµα "εκπαίδευση για 

την ειρήνη" σηµαίνει ενασχόληση µε συγκεκριµένα φαινόµενα στο άµεσο 

περιβάλλον µας -φαινόµενα πολέµου, ρατσισµού και διακρίσεων, αποδοχής και 

επιβολής της βίας ως µέσου επίλυσης πολιτικών και κοινωνικών προβληµάτων. 

Έτσι, "εκπαίδευση για την ειρήνη" σήµερα στην περιοχή των Βαλκανίων 

σηµαίνει απάντηση στο ερώτηµα: µπορούµε εµείς οι εκπαιδευτικοί να 

συνεχίσουµε την καθηµερινή µας ζωή στο σχολείο µε τον ίδιο τρόπο, να 

παραµείνουµε στους παλιούς προβληµατισµούς µας, να έχουµε τις ίδιες 

προτεραιότητες στα αναλυτικά προγράµµατα και στις µεθόδους διδασκαλίας σαν 

να µην είχε συµβεί τίποτε στη Βοσνία τα τελευταία χρόνια; 

                                                           
1  Οµιλία στην Πρώτη ∆ιαβαλκανική Συνδιάσκεψη Εκπαιδευτικών που έγινε στην 

Αρχαία Ολυµπία στις 23-24 Μαΐου 1996 και οργανώθηκε από την ΟΛΜΕ µε 

θέµα «Ο ρόλος της εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών στην υπεράσπιση της 

Ειρήνης, την ανάπτυξη της συνεργασίας και της αλληλεγγύης των λαών της 

Βαλκανικής». Με την παρούσα µορφή δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα ΑΥΓΗ στις 

5 Ιανουαρίου 1997 και στο περιοδικό «Το Σχολείο του Μέλλοντος», τεύχος 18, 

1996. 
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Το ερώτηµα δεν είναι καινούριο για το χώρο της εκπαίδευσης. Το 1966 ο 

Αντόρνο σε µία διάλεξή του µε τίτλο "Αγωγή µετά το Άουσβιτς"2, θεµελίωσε την 

ανάγκη επαναπροσδιορισµού της αγωγής και της εκπαίδευσης µε στόχο την 

πρόληψη ενός νέου ολοκαυτώµατος. Θεωρώ προφανή και αναγκαίο τον 

παραλληλισµό: για εµάς τους/τις εκπαιδευτικούς των Βαλκανίων, εάν θεωρούµε 

απαραίτητη την "Εκπαίδευση για την ειρήνη", τότε όσα συνέβησαν στη Βοσνία 

µάς υποχρεώνουν να επαναπροσδιορίσουµε τις προτεραιότητες, το περιεχόµενο 

και τις µεθόδους των εκπαιδευτικών µας συστηµάτων σε ένα νέο πλαίσιο που θα 

µπορούσε κατά αναλογία µε την πρόταση του Αντόρνο να ονοµαστεί "Αγωγή και 

εκπαίδευση στα Βαλκάνια µετά τη Βοσνία". Αυτό θα ήταν "Εκπαίδευση για την 

ειρήνη" - στην πράξη. 

 

Εκπαιδευτικοί και η υπόθεση της ειρήνης 

Η υπόθεση της ειρήνης ανήκει στα πρωταρχικά καθήκοντα των εκπαιδευτικών. 

Υπογραµµίζοντας το καθήκον αυτό, ο Freinet έγραφε το 1951, δηλαδή στις αρχές 

του Ψυχρού Πολέµου: "Σε µια εποχή που άµεσα απειλούµαστε από τον πόλεµο 

και βιώνουµε απροκάλυπτες εκκλήσεις για πόλεµο, δεν µπορούµε να µένουµε 

αδιάφοροι µπροστά στην απειλή να καταστραφεί ολόκληρο το έργο µας - έργο 

που δηµιουργήσαµε βήµα-βήµα και σκέψη-σκέψη µέσα στις τάξεις µας. Οι 

παιδαγωγοί µε το λειτούργηµά τους ως εκπαιδευτικοί είναι οι φυσικοί σύµµαχοι 

της ειρήνης. Ο πόλεµος αναιρεί το δικαίωµα ύπαρξής τους ως εκπαιδευτικών 

καθώς καταστρέφει το έργο τους και εξολοθρεύει τις ελπίδες τους. Οι έννοιες 

‘εκπαιδευτικοί’ και ‘πόλεµος’ σχετίζονται µεταξύ τους µε τον τρόπο που 

σχετίζονται µεταξύ τους οι έννοιες ‘φωτιά’ και ‘νερό’. Η εκπαίδευση χρειάζεται 

την ειρήνη"3. 

                                                           
2 Theodor W. Adorno: Erziehung nach Auschwitz. Περιλαµβάνεται στον τόµο 

Theodor W. Adorno: Erziehung zur Mündigkeit. Suhrkamp Taschenbuch Verlag, 

Frankfurt am Main 1971, σελ. 88-104. 
3 Αναφέρεται στο άρθρο του Martin Zülch: „Erziehung braucht Frieden“. Bremer 

Lehrerzeitung, 8/1983, S. 17. 
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Κατά βάση έτσι είναι, όπως το διατύπωσε ο Freinet το 1951. Και όµως, πρέπει 

να υπενθυµίσουµε µια πικρή αλήθεια: η εκπαίδευση χρειάζεται πράγµατι την 

ειρήνη, όµως σηµαντική και πολυσχιδής υπήρξε η συµβολή πολλών 

εκπαιδευτικών στην προετοιµασία των πολέµων. Συνεπώς, οι εκπαιδευτικοί όταν 

µιλούµε για πόλεµο και για ειρήνη δεν είναι δυνατόν να καλυπτόµαστε πίσω από 

τη φύση του επαγγέλµατός µας - δηλαδή τον εξ ορισµού φιλειρηνικό χαρακτήρα 

του. Η θέση µας στις διαδικασίες προετοιµασίας ή αποτροπής του πολέµου, 

δηλαδή µε άλλα λόγια η θέση µας στις διαδικασίες υπεράσπισης της ειρήνης, 

είναι συγκεκριµένη κάθε φορά και εξαρτάται από το περιεχόµενο και τη µέθοδο 

της διδασκαλίας µας. 

 

Η παιδαγωγική παράδοση 

Η ελπίδα ότι η ειρήνη δεν µπορεί να έλθει ως επακόλουθο της αγωγής ήταν 

διαδεδοµένη στους εκπροσώπους του διαφωτισµού. Ήδη τότε, όµως, θεωρούνταν 

η υπόθεση αυτή δύσκολη και η επιθυµητή θετική κατάληξή της θεωρούνταν ότι 

θα είναι αποτέλεσµα µεθοδικής δραστηριότητας. Χαρακτηριστικό σχετικά είναι 

το γεγονός ότι ο Kant, που περιέγραψε τόσο τη σηµασία της αγωγής για την 

ανθρωπότητα όσο και την πορεία της ανθρωπότητας προς την "αιώνια ειρήνη", 

έγραφε στις "Παραδόσεις για την παιδαγωγική" ότι "η αγωγή είναι το µεγαλύτερο 

και το δυσκολότερο πρόβληµα µε το οποίο µπορεί να επιφορτιστεί ένας 

άνθρωπος"4 και κατέληγε ότι "γι' αυτό η παιδαγωγική πρέπει να διδαχτεί ως 

επιστήµη, αλλιώς δεν µπορούµε να προσδοκούµε τίποτε από αυτή"5. 

Αναφέροµαι στους εκπροσώπους του διαφωτισµού και θα µπορούσα να 

αναφερθώ σε πολλούς παιδαγωγούς προηγούµενων εποχών για να δείξω ότι η 

έννοια της εκπαίδευσης για την ειρήνη µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο βρέθηκε 

συχνά στο επίκεντρο της προσοχής πολλών σηµαντικών επιστηµόνων, έτσι ώστε 

η δική µας ενασχόληση µαζί της να µην ξεκινάει από το µηδέν. Όπως σε άλλους 

τοµείς της επιστήµης, έτσι και εδώ µπορούµε να νιώθουµε ότι είµαστε "νάνοι 

                                                           
4 Immanuel Kant: Über Pädagogik (επιµέλεια Th. Dietrich), Bad Heilbrunn 1960, 

σελ. 11. 
5 Στο ίδιο σελ. 12. 
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στους ώµους γιγάντων". Όντας ως άτοµα νάνοι της επιστήµης, έχουµε τη 

δυνατότητα να βλέπουµε πιο πέρα και από τους γίγαντες της επιστήµης που 

έζησαν πριν από εµάς, πατώντας επάνω στους ώµους τους - ∆ηλαδή, µελετώντας 

τα δικά τους έργα και ανιχνεύοντας τους παράγοντες που απέτρεψαν την 

υλοποίηση των δικών τους προσδοκιών και ελπίδων. 

Γνωρίζουµε σήµερα ότι οι προσπάθειες τόσων και τόσων γιγάντων της 

φιλοσοφίας και της παιδαγωγικής, αλλά και τόσων χιλιάδων εκπαιδευτικών πριν 

από εµάς, δεν έγινε δυνατόν να αποτρέψουν δύο παγκόσµιους και δεκάδες 

"τοπικούς" πολέµους. Από αυτό το γεγονός προκύπτει λογικά το συµπέρασµα: αν 

η υπόθεση της αγωγής και της εκπαίδευσης των ανθρώπων αποτελεί "το πιο 

µεγάλο και το πιο δύσκολο πρόβληµα µε το οποίο µπορεί να επιφορτιστεί ένας 

άνθρωπος", τότε η αγωγή και η εκπαίδευση για την ειρήνη αποτελούν το πιο 

δύσκολο πρόβληµα µέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία - γι' αυτό πρέπει να 

σχεδιαστούν και να υλοποιηθούν µε την πιο άριστη τεχνογνωσία που διαθέτει η 

ανθρωπότητα. 

 

Αφελείς προσεγγίσεις 

Αν έτσι είναι τα πράγµατα, τότε πρέπει να ανησυχούµε καθώς η ενασχόληση µε 

την "Εκπαίδευση για την ειρήνη" στη χώρα µας δεν ακολουθεί την παραπάνω 

λογική. Χαρακτηριστική είναι σχετικά η άποψη που διατυπώνεται6 συχνά ότι 

αυτό που χρειάζεται ο εκπαιδευτικός για να διδάξει µέσα σ' αυτό το πνεύµα δεν 

είναι τόσο οι ειδικές γνώσεις όσο η δέσµευσή του στην ηθική των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου και η πίστη του πως η εκπαίδευση µπορεί να αλλάξει τον κόσµο. 

∆ηλαδή, µετά από τόσες αποτυχηµένες προσπάθειες, τόσους πολέµους και 

τόσους νεκρούς ξαναβρίσκουµε µεν την ηθική επιταγή της εποχής του 

διαφωτισµού, συνδυασµένη όµως όχι µε την πεποίθηση ότι πρόκειται για το 

δυσκολότερο πρόβληµα, για την επίλυση του οποίου απαιτούνται συγκροτηµένες 

επιστηµονικές γνώσεις, αλλά αντιθέτως συνδυασµένη µε την αφελή άποψη ότι η 

                                                           
6 Στο σηµείο αυτό υπάρχει µικρή απόκλιση από το κείµενο της αρχικής 

δηµοσίευσης, 
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πίστη στην παντοδυναµία της εκπαίδευσης αποτελεί ικανή συνθήκη για την 

επιτυχή διδασκαλία7. 

Για απόψεις αυτού του είδους χαρακτηριστικές είναι οι παρακάτω 

παρατηρήσεις του Αντόρνο στη διάλεξή του «Αγωγή µετά το Άουσβιτς»: «∆εν 

πιστεύω ότι θα βοηθούσε ιδιαίτερα η έκκληση σε αιώνιες αξίες, για τις οποίες 

αδιαφορούν πλήρως όσοι είναι ευάλωτοι στο πειρασµό να συντελέσουν 

απάνθρωπες πράξεις» και «ένα κήρυγµα αγάπης προϋποθέτει (για την επιτυχία 

του) ότι οι άνθρωποι στους οποίους απευθύνεται έχουν ήδη άλλη δοµή 

χαρακτήρα, από αυτή που ενδιαφερόµαστε να αλλάξουµε». 

Το ίδιο σαφής είναι ο von Hentig, ο οποίος σε διάλεξή του το 1967 µε τίτλο 

«Αγωγή για την Ειρήνη» αναφέρεται στο Θουκυδίδη για να υπενθυµίσει ότι 

«κανένας πόλεµος δεν µαταιώθηκε από φιλότιµο» και να καταλήξει: «Όποιος 

έζησε το λιµό της Αθήνας το 429, τις ταραχές της Κέρκυρας, το βιασµό της 

Μήλου, την άνευ όρων παράδοση της Σφακτηρίας, αυτός έµαθε τι ανήθικη πράξη 

είναι η υπερεκτίµηση (των δυνατοτήτων) της ηθικής»8. 

Οι αφελείς προσεγγίσεις φαίνεται να είναι πολύ διαδεδοµένες στο χώρο της 

ελληνικής εκπαίδευσης, παρόλο το σοβαρό προβληµατισµό που έχει αναπτυχθεί 

διεθνώς εδώ και αρκετές δεκαετίες. Όµως αφελείς προσεγγίσεις σε θέµατα 

ειρήνης και πολέµου, διακρίσεων και ρατσισµού, κακής χρήσης της επιστήµης 

και χειραγώγησης των ανθρώπων δεν είναι απλώς αναποτελεσµατικές σε ό,τι 

αφορά την προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος - είναι οι ίδιες µέρος του 

προβλήµατος. 

 

 

                                                           
7 Theodor W. Adorno: «Erziehung nach Auschwitz», in: «Erziehung zur 

Mündigkeit», Suhrkamp Taschenbuch Verlag, Frankfurt 1971 σελ.89-90 και 102, 

αντίστοιχα. 

  
8 Περιλαµβάνεται µε τον ίδιο τίτλο, „Erziehung zum Frieden“, στον τόµο Hartmut 

von Hentig: “Spielraum und Ernstfall“. Klett-Cotta im Ullstein Taschenbuch, 

Frankfurt/M., Berlin, Wien 1981, σελ. 137-167. 


